IX

LA COMPTABILITE SOC1ALE GENERALE COMME SINTHESE IDEALE
DB PROCES DE PRODUCTION.

L'heure de travail, base du calcul de la production

v
Nous avons;aue’selou Hilferding, c'est le regne du capital qui, en

et tfectuant la concentration de l'appareil social de production, realise lui=

méme le cartel genéral. Si, de nouveau, nous citons le passge ou il s'expri=-

me a ce propos, c'est parce qu'il nous fournit la description la plus exem-

plaire

d'une production sociale devenue unite organisée/telle que la pre-

conise la doctrine social-démocrate ou communiste d'Etat, apreés la suppres-

sion de la propriéteé priveée.

" Toute la production est consciemment reéglée par une instance qui
décide de l'étendue de la production dans toutes les spheres d#la
société, La fixation des prix devient alors purement nominale et

n'a pas d'autre sens que la répartition de l'ensemble de la produc=-
tion entre les magnats du cartel,d'une part,et la masse de tous les
autres membres de la aociété,d'autre part, Le prix n'est plus alors
le résultat d'un rapport objectif qui emprisonne les hommes, mais
sealement une manieére de calculer la distribution des choses de per-
soepme & personne. L'argent ne joue deés lors plus aucun r8le., Il peut
m&€me disparaitre, car il s'agit d'une repartition de choses, non de
valeur., Avec l'anarchie de la production disparaft aussi le reflet
pragmatique, l'objectivite de la valeur deia marchandise, disparaflt
donc l'argent. Le cartel répartit le produit., Les éléments concrets
de la production ont été produits a nouveau et utilisés pour de nou=
velles productions, Une partie de la nouvelle production est distri=-
buée a la classe ouvriére et aux intellectuels, l'autre partie re-
vient au cartel qui peut l'utiliser comme bon lui semble. Nous avons
affaire la a la sociéte réglée consciemment,sous forme antagonique.
Mais cet antagonisme est antagonisme de la repartition. La réparti-
tion elle-méme est consciemment réglée et supprime, par la, la néces~
site de l'argent. Le capital financier ést, dans son accomplissement
final, libéré du terrain sur lequel il est né., La circulation de 1l'ar
gent est devenue inutile., L'incessante cireulation de la monnaie a
atteint son terme: la sociéte reglémentée, et le mouvement perpetuel

de la circulation trouve enfin son repos!

( R. Hilferding: le Capital financier op. cit. p 329 _
Traduction légérement reprise d'aprés le texte allemand original)




Voici, en quelques traits, editiée la construction géniale d'une e-
conomie unifiée: production et reproduction sont liées entre elles par une
organisation, Dirigee aujourdh'ui par un consortium de magnats capitalistes?
Soit, mais qu'est-ce qui empéche que, demain, elle passe sous la coupe de
11Btat? Soit, encore. Mais Hilferding ajoute guelque chose de plus:. les ca-
tégories économiques du capitalisme, valeur, prix, argent, marche, sont sup-
primées par l'organisation de l'économie et perdent tout sens, 1l ne précise
pas cependant ce qui remplit maintenant leurs fonctions. Il dit bien que
dans le "cartel geénéral" ce sont les magnats du capital, qui,dominant le ca-
pital fiuancier, dirigemt et déeterminent le cours de 1l'économie et qu'en

regime socialiste, ce seront les commissaires d'Etat qui,munis ''de tous les

moyens fournis par une statistique organisee", rempliroc nt le méme rdle.

Sur cette statistique elle-m&me qui doit se substituer a la valeur, aux prix,
a l'argent et au marché, il est plus que discret, Bien qu'il ne se prononce
pas clairement, Hilferding ne s'en rattache pas moins a l'école des économis-
tes naturalistes, comme Neurath et Yarga, etc. qui veulent déterminer le cour
de la production et de la repartition a coup de statistiques de production

et de consommation sans unité de mesure, Nous: avons analysé la tournure que
prendra un tel socialisme lorsque nous avons critique le "Bonheur Universel"
de S. Faure,

Il est inutile de s'apesanfir davantage. sur l'impossibilite d'une
telle économie. Nous nous contenterons donc de constater que, pas plus que
les autres, le "cartel général" ne peut se passer d'une unité de mesure, Si
Hilferding a réussi a montrer que, dans une économie organisée, l'argent dis-
paraft, il s’en suit que seule l'heure de travail peut faire fonction d'uni=-
té de mesure, L'économie communiste- 'doit s'appuyer sur la comptabilité en
temps de traﬁail. a 1'exclusion de toute autre unité de mesure. 11 faut donc
que la société calcule "combien il lui faut de travail pour produire cha-que
objet d'usage?”( Engels: Anti-Dlihring) i

Un tel calcul est impossible a mener dans lespureaux d'une direction
centralisée, ainsi que 1l'a montré suffisamment Kautsky. La comptabilite en
temps de travai%ﬁevra donc 8tre effectuée par les organisations d'entrepri=-
ses. Le calcul,ininterrompu)du-temps de reproduction social moyen, que ce
soit celui de produits palpables ou de services: publies, constitue la base

3ol lgquelle . — I
solidevse contruit toute la“vie économique,.édifiée, dirigee et geree mr les
producteurs-consommateurs eux-mémes.

La rigoureuse mise en application de la categorie du temps de repro=-
duction social moyen qui, comme nous l'avons montre plus haut}ae situe entie-
rement sur le terrain de l'économie marxisnne, a pour consequence d'unir or-

gani-quement toute la vie économique. L'organisme economique se presente com-

me un appareil dans lequel toutes les tendances antagoniques de la produc-
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tion marchande capitaliste ont ete supprimees, comme¢ un. appareil servant

a tous les hommes dans leur lutte contre la nature., A l'intérieur de cet
appareil, le flot desProduits se deplace en foncticn de la loi du mouvement
des equivalents de travail: "Une quantité de travail sous une torme donnée,
s8'échange contre la m€me quantité de travail sous une autre forme'"., Lors-
qu'il arrive au bout de lachalne de production le produit iini est livre aux
consommateurs et il a alors colté le temps de production tetal, évalue ik
"aepuis ses premiers debuts",

Les opéarations de comptabilité nécessaires au contr8le du tlot des
produit%ﬁe vont pas encore au dela de la comptabilite d'entreprises ou de
""guildes'; elles portent, pour l'esaentiel, sur ce qui entre et sort, sur
ce qui pase a travers les entreprises. Pour les effectuer,il_ est nécessai-
re de connaftre parfaitement les procés de production des diftérentes entre=-
prises: c'est cette connaissance qui fournit précisément les éléments néces-
saires a la comptabilité du débit et du crédit. Mais, une fois que les tech=
niciens ont determiné les temps de production,'il nefeste plus aux comptables

alenreqis+rel
que la fonction Y debit et . . credit.

La maniére dont les entreprises 'comptabiliseront' leur debit et
leur creédit mutuel, est déja esquissee dans le capitalisme, dans les opera-
tions simples de virement sur une banqué ou un compte. A propos de ce type
de '"comptabilisation'" en economie communiste, Leichter ecrit:

" Tout. ce qui sera matériellement necessaire pour la production,
tous les produits semi-finis, toutes les matiéres premiéres ou auxilliaires,
qui doivent provenir d'autres lieux de production, seront, bien sir, portes
au débit de l'entreprise intéressée. Quant a savoir si le reglement s'effec-
tuera au comptant en heures de travail, ou par des hypothéques comptabilisées
c'est-a-dire a une circulation " sans argent-comptant', voila une question
que la pratique reésoudra."

(Leichter: op. cit.,p.68.) .

Le r8le de la pratique sera effectivement capital. fMdais, du pointde
vue desprincipes, il est fondamentalement erronné de recourir a un '"paiement
comptant en heures de travail", Tout d'ab-ord parce qu'un tel paiement ne ri=-
me a rien et ensuite parce que tout paiement comptant génerait considérable=
ment le contrdle de la production.

L'utilisation de bons de travail, d'argent=-travail, pour assurer la
circulation des produits entre entreprises est tout a fait superflue, Quand
une entreprise livre son produit fini, elle a tout simplement ajouté (f+c)+t
heures de travail a la chafne des travaux parcellaires de la societé. Mais
ces heures doivent &tre immédiatement restituées a l'entreprise sous forme

de nouveaux f, ¢ et t pour qu'elle puisse commencer la nouvelle periode de

travail. Une telle reglementation de la production ne necessite donc qu'un




simple enregistrement du flot deabrcduits, de la maniere dont il circule
dans 1l'ensemble des entreprises de la société. Le seul rdle des bons de
travail ( argent-travail) c'est de servir de moyen pour assurer la consom-
mation individuelle, dans toute sa diversite, en, tonmction du temps de tra-
vail. Une partie de ce qu'a tourni le travail est absorbee d'emblee,  quo-
diennement, par la répartition socialisée; le montant des bons de travail
( argent-travail) restamt a la disposition des consommateurs ne peut, 6 en
efiet!excédeﬁle temps de production des biens de consommation individuelle.
Nous avons deja signalé gue la quaptité de cesbons de trawil irait s'ame-
nuisant au fur et a mesure que se socialiserait davantage l; repartition
et qu'elle tendrait vers zéro.

La détermination du facteur de consommation individuelle releve de
la comptabilité gociale au vrai sens du terme. Dun coté il y a la somme
des heures de travail directement dépensées dans les entreprises producti-
ves (T), qu#sont portées au crédit de la société. Ce chiffre se retrouve
immédiatement dans les colonnes de la comptabilité sociale geénerale. De
l'autre c8te, il y a F_, C_, Tp qui s'inscrivent au débit de la societe.

P
La société, par conséquent, établit sa comptabilité génerale a partir de

ce qui est produit et consomme.

Ainsi se réalise cette:remarque de Marx:

"La comptabilité, contrSle et synthese idéale du processus, devient

d'autant plus nécessaire que la production s'effectue davantage sur

une échelle sociale et perd son caractére purement individuel; donc

plus nécessaire dans la production capitaliste que dans celle,disse

minee, des artiszns et des; paysans, plus necessaire dans la produc

tion communautaire gue dans la production capitalisteV

“ 5 ( K. Marx, op. cit. p. 573.)

Cette comptabilité n'est que de la comptabilité, rien de plus.
I1 est vrai qu'elle est le point central vers lequel convergent tous les
rayons du processus éeconomique, mais elle n'a aucun pouvoir sur l'appareil
économique La comptabilité sociale generale n'est elle-méme’ qu'une orga-
nisation d"entreprise du type T.S.G ou "public", dont 1'une des fonctions
est de régler la consommation individuelle par le facteur de consommation
individuelle. Elle n'a aucune possibilité de diriger ou de gérer l'appareil
de production et ne posséde aucun droit de disposition de celui-ci. Ces_
fonctions sont exclusivement entre les mains He4producteurs-consommateurs-
"L'oréanisation d'entreprise de la comptabiliteé sociale générale' a son mot
a dire dans une seule et unique entreprise: la sienne. Mais ce fait ne re-
sulte pas de tel ou tel décret et ne dbpend pas non plus de la bonone voloao-
te des employes des bureaux de comptabilite: il est détermine par le couss

de)a production lui-méme. Il en est ainsi parce que chaqué.entreprise, cha-
; ) B
que Yguilde"” se reproduit elle-m&me, parce que les travailleurs ont¢Fﬂv‘&t

+ro v o "4l wnl A wil we coupe lows R o o dusdY Necial ,
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X. :
LA COMPTBILTTE SOCIALE GENERALF,EN TANT ,
QUE CONTEOL: DU PROCES ECONOMIQUE.

Le corntr8le verscnnel..

Les fonctions de la comptabilité sociale générale que nous a=-
vons citées jusqu'k présent se rapportaient 3 l'enregistrement du
flot des preduits, & la détermination du F.C.I., & la délivrance de
bons de travail. A présent nous y ajoutons également le contr8le sur
la production et la répartition. ' '

I1 est clair que la forme de ce contr8le dépend éiroitement
~ des fondements de l'économie. Dans le communisme d'Etaty ol toute la
vie économique est réglée par des personnes d'aprés les mesures.des,
statistiques, ce contrfle apparalt comme une fonction personnelle.

_Dans 1l'Association des producteurs libres et égaux, ol toute la pro-
duction est basde sur la comptabilité du temps de travail et od la
répartition d& tous les produits est déterminée par la production ma-
térielle elle m8me, ce contrB8lenregoit une forme exacte., Il tient
compte de tous les éléments indépendants de la production, de la re-—
production, de l'accumulation et a'effectue, dans un certein sens

automatiquement.

Varga raconte dans son livre : "los problimes économico-politi-
ques de la dictature du prolétariai” commeni s'effectue ce contrdle
sons le communisme d'Etat ¢ '

"Le contr8le de la direction des entreprises et celui de la;
gestion des biens de 1'Etat est une fonction gqxi revieni au_ﬁ,
' pouvoir organisationnel central. I1 s'aget 12 d'un probléme “
qui occasionna © 3 la Russie énormément de difficultéssse
~ L'usege sans scrupules des biens de 1'Etat, de 1a fortu-
no expropriée de la bourgeoisie s'explique avant tout par
la tendance capitaliste & la cupidité, dont est empreinte
 toute la société. La morale de celle—ci a do purcroit été
. fortement sapée par une guerre interminables Mais & ceci
il faut également ajouter une certaine imprécision quant
. aux pouveaux rapports de propriété. Les prolétaires qui
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girent les entreprises exproprides n'ont que trop facile-
ment tendance & croire que ces entreprises sont leur pro-—
priété et non celle de toute la mociété. Il est de ce fait
porticulidrement important de motire en place un contr8le

~efficace, car celui ci est en m2me temps un excellent moyen
d'éducation...
Le probl8me du contr8le a été fort bien résolu en Hongrie.

(les italiques sont de Varga) On augmenta grice & l'ensei-
gnement dispensé par les avocats et les instituteurs, les
rangs des contrdleurs qui étaient auparavant au service des
capitalistes — et on les regroupa, en tant que fonctionnai-
res de 1'Etat, dens une section particulidre du Conseil é&- |
conomique national. La section était divisée en groupes pro-
fessionels, de sorte que les m&mes contrdleurs contr8laient
en permanences les entreprises des m#mes branches industriel-
les. Ce contr8le ne s'étendait pas seulement aux émoitluments
en argent ou en matériel, mais également 3 la bonne utilisa=-
tion des forces de trav#il, 4 l'examen des causes des mau-—
vais ‘rendements ou des résultats désavantageux en général.
Le contr8leur contr8lait i intervalles réguliers, sur place,
‘1'entreprise et sa comptabilité et rédigeait un rapport qui
ne dévoilait-pas seulement les erreurs, mais qui contenait
égelement des propositions de réformes. Les contr8leurs n'
avalent eux mémes aucun droit de disposition sur les enire-
prises qu'ils contr8leiedt §; ils soumettaient seulement leur
rapport aux autorités crganisatrices compétentes. Il s'éta-
blit rapidement ume coopération entre le contrflenr, le
commissaire de la production et le conseil d'esntreprise.
o i Les conseils du contr8leur furent souvent suivis spontané- =
3";5 e 'i mente. Aussi publia-t;on une revue 13 'Ié-journai des confrd— " -
- leurs™ qui fut envoyée & toutes les entreprises expropriédes
et qui contribua beaucoup 3 dclaircir parmi les travailkeurs
les problimes organisationnels de 1a direction des entrepri-
'ses . Le contrBle systématique ne s'étendait pas seulement -
aux entreprises, mais également aux faits et gestes de tous

e

les commissaires du peuple.3 (p. 67/63) Jj{ff*i““‘f;;;%=

Ce que Varga appelle ici "contrlle de la production' est l'asdem—
blage de deux choses différentes. L'une se rapporte au contr8le consi-
déré sous l'angle de la comptabilitd - au contr8le des livres de compte.

B
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C'est une question de débii et de crédit. Le contrlle technique a quant
3 lui une fonction toute diffirente; il veille 3 la rationalisation de
Plus en plus poussée de la production, essaie de faire _atteindre & 1°

entreprise son maximum d'efficience.

Chez Varga ces deux fonctions essentiellement différentes sont
réunies en un seul organe de contr8lej; pour une économie comrzuniste, i1l
s'agit 13 d'une erreur fondamentale. Dans la Eépublique hongroise des
Conseils que décrit YVarge, ce sont donc les mesures de rationalisation
couplées A la conscolidation comptable des résultats de ces mémes mesu-
res, qui constituent le contrdle sur la production. Le systime des
cartes de contrfle, les horloges de pointage, la taylorisation et le
traveil & la chafne qui odne & cette rationalisation, qui est en mlme
temps contrfle; — mais il s'agit d'un conir8le exercé par un pouvoir
hierarchique sur un travail que celui-ci met & son service. Contr8ler
la production signifie ici veiller & ce que le travail des producteurs
scit assez rentable, & ce qu'ils rapportent sssez de bénéfices & la di-
rection centrale de l'économie. Ce contr8le porte le caracidre de la

domination sur les producteurs.

Le contréle metériel.

Le contr8lc de la production dans la société des producteurs li-
bres et égaux est fondamentalement différent. Ceux-ci feront également
appelau mesurage des différentes activités du travail et & la mécani-
sation du procds de travail, (traveil & la chafne, etc.), mais il s'a-
gira alors de mesures technigues, dont le but sera de rechercher et 4’
appliquer les meilleures méthodes de travail, voulues et mises en pra-
tique par les traveilleurs des entreprises congernées eux-mémes. Ces
mesures ne sont pas dictées, sous la menace du fouet, par un pouveir
central avide de bénéfices, meis par le propre intér€t des producteurs. .
Ceux-ci, en mlme temps qu'ils intensifient leur propre produdivité,
accroissent le stock total des biens consommables de la société, sur
lequel tous les travailleurs ont un droit égel. Et ce n'est qu'ici que
commence la t2che da contr8le social sur la production. La comptabili-

- 16 sociale) qui est 1le servicgbﬁ est comptabilisé tout ce qui entre

dans les différentes ehtreprises et tout ce qui ea sort, doit veiller.
& ce que le flot de ces entrées et de ces sorties reste en accord avec
le taux de productivité £ixé pour chaque entreprise. Comme il ne peutl
plus y avoir de "secret commercial® dans le xommunisme, et comme par

e S e s b e S i A F
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conséquent, 1'état de la production dens les différentes entreprises

fait l'objet de publications ouveries de la part de la comptabilité
sociale générale, la question du contrdle est résolue. Elle n'est plus

un probleéeme.

Une autre question est de savoir quelles seront les organisations
qui interviendrént, en cas d'écart ou de manquement 2 la régle, et quel-
les seront les mesures qu'il faudrae prendre dans ce cas. Il s'agit 4'

une question technique et organisationmile.

LE COXNIROLE DC LA PRODUCTION DANS LA SOCIETC DES PRODUCTEURS Ll-
BRES ET EG.AUX N'EST DONC FAS EFFECTUE PAR DES PLRSONNLS OU TES INSTAN=-
CES; IL SE FAIT GRIICE A L'ENREGISTREMENT PUBLIC DU CCURS MATERIEL DC
LA PRODUCTION, C{(EST A DIRE,LA PRODUCTION EST CONTROLEE PAR LA PRODUC-
TION.

Al'eside d'un schémd, essazyons de suivre les formes de ce contrd-
le compteble. Considérons tout d'ebord la production en fornction da
temps social moyen de production. Nous avons vu que celui-ci résultait
de la moyenne productive, de la coopération horizontale des entrepri-
ses de m&me neture. Numéroitons les enireprises faisant partie d'un,car-
tel productif" en entreprise 1,2,3...n; désignons le total par la let-
tre t. Nous obtierndrons alors pcur la productivité totale :

Entreprise T... (£1+C1) + t1 = X; kg de produit
Entreprise 2... (£2+C2) + t2 = X3 kg de produit
Entreprise 3... (£3+C3) + t3 = X3 kg de produit
Entreprise 4... (£4+C4) + t4 = X4 kg de produit

I

Productivité totale(Ft+Ct) + Tt = Xt kg de produit

Le temps social moyen par kIle de produit sera alors i
(Ft + Ct) + Tt
Xt kg de produit

tes.m. de production =

M&me si une entreprise fabrique diverses sortes de produits, on
peut procéder A ce calcul, grfce & la comptabilité du "prix de revient
individuel"™ des produits. Le temps social moyeﬂgcgﬁggf%ﬁaoﬁ'unité de
la productivité. On détermine le facteur de productivité pour chaque
entreprise & partir de 1'écart de sa productivité par repport au temps
producti? moyen (voir chepitre IV). en partant de la formule précéden-
te, on peut obtenir de nombreuses données telle par exemple 1l'usure
sociale moyenne en P, C, et T, ce qui nous fournit déji mn certain
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nombre d'indicetions quant & la rationalité des divers facteurs de pro-

duction. Pour cela, le cartel de production n'a donc nul besoin de con-
tr8leurs, parce que les fccteours de production & examiner sont du do-
maine des producteurs eux-mlmes. Dans la coopérative de production, le
temps social moyen de production tient xeul le r8le de contr8leur.

On peut sedemanéder & présent, dans quelle mesure les producteurs
peuvent perdre, lors de la constitution d'une coopérative de production,
leur droit de dispositicn sur l'aeppareil de production, si une direc-
tion de cartel centrale ne risque pas de confisquer a son profit tout
le pouvoir sur la production. Il faut, sans aucun doute compter,avec
un tel risque, Il subsistera en effet provisoirement une forte tendan-
ce, issue du mode de production capitaliste, & remetire le pouvoir de
disposition sur l'appareil de production entre les mains d'une centra-
le. Dans la coopérative de production on tentera de ce fait trés cer=-
teinement, par exemple de confier ¥ une direction centrale le droit 4'
utilisisation du fonds d'accumulation. Si on en arrive effectivement
12, les différentes orgenisations d'entreprise n'auront plus riem &
dire. Il est également possibble que 1l'on essaye de mettre en place une
direction de cartcl centrele, qui aurait pour t&che de répartir dans
les erctreprises associées les commendes qui leur sont adressées et qui
obtiendrait également le droit de dispos.r du produit total. Les orga-
nisations d'entreprise. ne seraient plus zlord que les organes exécu-
tifs de la direction centrale; leur rdle consisterai%ﬁiqggﬁfgtla comp=-
tabilité de l'ectreprise. Dans quelle mesure les pfcducteurs pourront=-
ils échapper & de tels risques? La réponse 2 cette question dépend de
leur discernement et de leur force. Il sera sans aucun doute impossi-
ble d'éviter une lutte contre de telles tendances. Direction et gestion

autonomes, voili wuelle est l'exigence impérieuse de laquelle les pro-
ducteurs, au mépris de toutes les belles phrases, ne devront pas se

laisser distraire.

L'entreprise apparait comme une unité autonome, qui établit elle-
m8me ses relations avec les autres entreprises et les coopératives de
consommetiofn. Les producteurs sont alors pleinement responsables. Les
énergies et les initialives des masses auront alors le champ libre. La
jonction horizontale des entreprises n'est, dans un premier stade, qu'
une question de comptabilitd, afin que l'on puisse déterminer le temps
social moyen de production et, 1ié 3 celui-ci, le degré de productivi-
té des différentes entreprises. Il est clair qu'on ne peut ni ne doit

en rester la, mais qu'il faut également en arriver 4 une collaboratior
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technique réciproque. Mais celle-ci devra rester subordonnde 3 ]'exi-
gence capitale du maintien d'une direction aulonome. Lz situatior sers
telle alors, que nous pouvons dire avec Leichter : "4 prenitre ?ue, cn
supposera que choque bier de production est assez inddpendant; muis si
on y regarde de plus pres, on aspercevre treés nettement lc cerdon qui
relie chaque entreprise esu reste de l'éconcmge. "Ce grand cordon qui
relie chagque entireprise-au restc de Xdéconomie, est lz formule de pro-
duction et de reproduction. Celle-ci place toutes les cntreprises sur
le mBme terrain; lo production déterminde par la reprocuction constitue
leur base commune.

Le contr8le par l'enregistrement du flot des produits.

Retournons & présent au contr8le social de la production. La ré-
volution sociale abolit la propriété privée des movens de productions;

ceux—ci devienrent propriété collective. Le ravnort juridique qui s'é-

tablit entre les organisations d'entreprises et la socidété confie 2
celle~ci la gestion des moyens de production. Les organisations d'en-

treprises dressent par conséquent leur inventaire, et indiquent, ce

faisant, comment elles utilisent les moycns de production. C'est-a-di-
re, elles déposent auprés de la comptabilité sociale un budjet de pro-
duction sous la forme (£ + ¢) + t = Xltg de produit. A partir de la som~
me des budjets de production il est alors possible de réanliser l'exi-
gence marxienne de la comptahilité : "Son inventaire (celui de la socié-
té) contient le détail des objets utiles qu'elle posséde, des différents
modes da itravail exigés par leur production et enfin du temrs de travail
que lui coQtent en moycrne des quentités déterminées de ces divers pro-

duits.”®

L'inventaire social résulte donc de la somme des différents bud-
gets de production; mais celui-ci place en méme temps les organisations
d'entreprises sous contr8le social. La production des entreprises est
un procds circulant. D'un c8té il entre dans les entreprises des produits
(également sous forme de force de travail) de l'autre il en sort sous
une forme nouvelle. Chaque virement de marchandises est entegistré par
la comptabilité sociale générale, ce qui permet d'avoir & chaque instant
une vue d'ensemble sur le débit et le crédit de l'entreprise. Tout ce
que l'entreprise use sous forme de moyens de production, de matiéres
premidres ou de bons de travail apparaft dans son débit; ce qu'elle a
donné & la société est porté & son crédit. Le débit et le crédit sont




wu 1i0t cirvulant et doivent se couvrir mutuellement ; & partir de %E?.

on peut voir & tout moment si et dans gquelle n esure la p roduction

la producticn se déroule dans les normes fixdes.

€i dans unc entreprise on assiste & la formation d'um excé-
dent anormel , la comptabilité sociale est en mesure de fournir immé-
diatement un ropport aux services compétents ( peut-8tre R une commie—

sion de ca rtel). Il est impossible que 1l'excédent soit dfa une EER-

g%gggggon de la pert de l'entreprise,du teaps social moyen de produc=-
tion, lors de la livraison du produit; car ce temps a éié remdu pu-
blic., FI:80i%-denc s'egir d'une erreur dont l'origine est & chercher
dans le budget de production. L'usure en £, ¢, ou t a donc été moidns
édlevée q ue ne l'estimaitt le budget de production. S'il s'avere que
c'est bien 1i la source de l'erreur, cela signifiera que l'entreprise
était plus productive qu'on ne l'estimait; et l'on procddera 2 une
révision de sonn facteur de productivité.

Le contrzire peut également se produire.Si la comptabilité
sociale constate qu'une entreprise est déficitaire, celz entralnera,
de la m&me manidrs, une nouvelle estimation du facteur de productivi- "7~
té ainsi que des différents éléments entrant dans la productionm, f,

e, out 4 I1 est égzlement possible que 1'intensité moyemnne du travail
soit restée en dessous du taux normel, oz que la direction de 1l'en-
treprise ait fzit preuve d'incapacité. IL est possible en grande par=- i
tie d'évaluer 1'éiendue de pareilles infractions contre la société,
& l'aide de lo formule : (£t + et) + tt , comparde & la compdbilité
"Xt
de l'entreprise, - S'il y a effectivement négligence de la produc-

tion, il y aura lieu de sanctionner l'organisation d'entreprise, se-

lon la juridiction sociale en cours.

Ce contrdle comptable simple, qui découle automatiquement du
proces de production, permet encore de faire intervenir un autre fac-
teur de contr8le, qui lui, est impitoyable - le procés de reproduc—
tion. Si une collectivité productival s sous—évalus soa temps social
moyen de productican, lss emireprises surprodnc iives pourxont sans:
doute se reproduire, maiselles ne serom® mas an gesure dv couvrir
les déficits des entreprises sous-—productives. Celles ¢i ne pourront
donc pas se reproduire ev la société devre leur venir en aide, en
puisant dens le fonds pris sur le budget du T.5.G., cependant qu'd

partir des nouvelles donné es résultant de cet examen, on procedera
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de c¢?La résolution de ceproblime n'est cependant pes de noire resso;i
parce qu'elle reltve de techniques de comptebilité particulidres. La
difficulté sereit d¥8ja résolue partiellement, si en régle générale on
mentionneit lors de chaque livraison, sur le chéque de virement si les
produits sont destinés & £ ou & ¢, tout comme actuellement déji on a

coutume d'indiquer pour les virements en argent ce gui les motive.

Mais ccci cst l'affeire de "l'organisation d'exntrorrisc de comp=-
tabilité socinl2", non la n8tre. Il necus suffit, quant & cous, que les
termces de la formule de production tpoouvent facilement leur enregis-
trement et que chacun d'entre eux puisse ainsi &tre examiné et jugé sé-
pardment. Le terme ¢ ne decit per conséquent pas déborder du cadre du
budget de production et &tre en rapport exact avec t et le produit fa=-
briqué. Une mauvaise utilisation des mati2res premidres pcut donc 2tre
décelée non seulement par la gilde, mais égelement per la comptebilité

sociale.

Si nous considérons le terme f, nous nous heurtons encore & une
autre difficulté. Les machimes, les bitiments, etc; ne sont absorbés
par le produit qu'aprés 10 ou 20 ans; durant tout ce temps des répara—
tions sont nécessaires pour les maintenir en état de forctionner. S'ils
sont usés en moyenne aprés !lo ans, il faudra alors retenir annuellement
1/10 a& leur
(£ +c) + t.
noquRﬁiEZEEEEE production. Mais f reste su crédit de l'entreprise. A-

w

de production, que l'on comptera dans la formule

[¢]

.
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orsque le produit fabriqué a été livré, t+ et ¢ entrent &

prés 10 ans les moyens de production fixes seront entidrement emortis

et pourront alors &tre renouvelés.

A premiére wvue, il pourrait sembler que le cont 8le gur t ne soit
possible qu'epreés 10 éans, que ce n'est qu'alors qu’zpparaxtra, si fa
été évalué ou somsdévelué. Mais ce n'est p=x 12 qu'une apparence. En
fait, si 1'on suit le cours réel de la produnction, on s'appergoit que
les différentes machines etc, ont un temps d'usure qui différe de 1l'une
% l'autre et que leurs dates de dise en service ne coincident pas. ON
remplace per conséquent chague année des moyens de production usagés
par des moyens de production peufs*® De ce fait, il n'y a peas seulement
t et ¢ qui circulent & travers les entreprises, xmeis égelement £, méme
si c'est & un rythme plus leny. Aussi celles-ci seront elles obligées
d'utiliser chaque année, & peu de choses prés le montant de ce qu'el-
les auront déduit pour £.




X.4o
Lxaminons & présent brievement le caractere du contr8le social,

On remarq ue gue la production des entrepriscs productives se contr8—
.le -n8me dans différents scns. Bn premier licu, il apparait immédiate—
ment si le budget de production (f + ¢ )+t ,a été duns ses lignes
générales , correctemcat évelué etesi tous les termes s'inscrivent
dans le cadre du budget. Le contr8le s'exerce ensuite sur la quantité
de produit fabriqul: pratiquement , il s'agit d'un contr8le du temps
de production moyen de l'entreprise, du temps de production moyen de

la société et, par 1ld, égclcment des facteurs de productivité.

Tout le proceés de contr8le se renténe donc & un contr8le sur la
formule de production en général, grfice aumndifférents virements de
marchandises et & l'inventaire des bons de travai#, donc grfice ale
production matérielle .C'est le produit fabriqué, le résultat de la

prodction matérielle, qui place sous contr8le social la moyenne produc—
tive de l'entreprise, la moyenne sociale et la productivité indigquée
dans le budget. Ensuite ce sont les virements de ma rchandises et
1'invéntaire des bons de trevail, donc le proces metériel de produc-
tion, qui exercent un contrfle séparé sur chacun des termes de la for-
mule (£ +¢ ) +t . Et finslegment il y a le contrfle, de vérification

du procés de reproduction, de la production ma térielle en tant gue
totalité.

Si le temps social moyen a 4té sous-évalué, la cocpérative de
coopération en tant qu'unité compteble ne pourra pas se reproduire j
2'il a été surévelué, il apparaftra des excédents gqui ne seront pas a

absorbés par le production .
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XI

LE CONTROLE SOCIAL DU TRAVAIL SOCIAL GENERAL ('T.S_.G.). OU CONTROLE
DES ENTREPRISES PUBLI1QUES.

Le contrdle des entreprises publiques se fait, au moins en partie,
de maniére analogue a celui des entreprises de production proprement ditss,
Bans ce dernier cas, le contr8le se fait par- l1'observation de ce qui apparaflt
dans la formule d#production (f+c)+t par suite deP'enregistrement de la ™ wp e
livraisons des produits et l'allocation de l'argentetravail. Em cela, le con=-
tr8le s'effectue a partir de la production matérielle. Mais les produits li=
vres par les entreprises publiques vont gratuitement a la sociéeté, si bien
gue ces%ntreprises ne peuvent rien porter & leur creédit, que ce soit sur leurs
livres quompte d'entreprise ou sur ceux de la comptabilité 8ocialé,..C'est
pourquoi, d ans ce cas, ni la quantité de produits, ni le temps dgbroduction
social moyen, ni le processus de reproduction ne peuvent servir de facteur
de contr8le. Les entreprises qui livrent leurs produits sans mesure économi=-
que a la consommation individuelle,ne peuvent tre so-umise au contrdle que
d'une seule maniére: par l'examen de la production matérielle. Il va de soi
que l'on peut imaginer de nombreuses methodes pour que ces entreprises

goient contrpolées de sorte que le bien social soit administré avec le plus

contrdle qui s'attacheraient a4 préserver quelque intérf€t particulier des en=-
treprises, mais un contrdle qui, la ou il s'applé?ue, resulte du caractere
social de la production.

Dans la période inaugurale du communisme, seules appartiendront aux
groupe des entreprises publiques, des entreprises qui ne livrent aucun pro-
duit palrable. Citons par exemple: les conseils économiques et politiques,
l'assistance médicale, l'enseignement,etc. Le développement ultérieur y ame-
nera les transports des personnes et des biens qui deviendront gratuits et,
dans un stade encore plus éloigné, on en viendra a la '"consommation selon les
besoins'" de tous les produits palpables et mesurables. Mais par l'accomplis-
sement de la révolution sociale il ne s'agit pas,au premier chef, de mettre
en apnlication le mot d'ordre "a chacun selon ses besoins'", mais bien plutdt
de réaliser..l'administration autonome des entreprises, et la comptabilite
de la production, 8i la production est solidement effectuée selon ces deux
principes, le probleme d'aboutir a la consommation "libre'" devient tacile
a résoudre.

Pour toutes les entreprises pour lesquelles le contr8le automatique

|
|
grand souci de 1'économie. Mais il ne s'agit pas de concevoir des methodds de i
ne:neut_sg¢,tairg que d'une seule maniere, d'autres contr8les pourront néam-




moins vraisemblablement &tre menes, par exemple par l'intermédiaire d'en
qué@tes conduisant a des comparaisons. Ainsi on comparera le nowmbre ﬁ'heu-
res de travail absorbees par l'enseignement d3ns diverses communes, ou ce
qu'a colité en travail la construction d'un kKilometre de route dans telle

et telle ville, etc. Si l'entreprise fournit un produit a partager sociale-
ment dont la quatité peut &tre mesurée (électricité), le temps de travail
social moyen pourra encore servir de base au contrfle, Mais,cette fois, le
contrdle ne sort pas automatiquement des reésultats de ta comptabilite socia-
le faite sur le plan, mais doit &tre recherché dans les livres des entrepri=-
ses. "

Comme autre moyen secondaire de contr8le des entreprises publiqueg,il
Y a encore le contr8le de la repartition des biens de consommation, Les con=-
sommateurs se répartissent lesbroduita par l'intermédiaire de leurs coopéra=
tives: ils sont les '"maftres chez eux'", C'est la que les 8ouhaits individuels
trouvent leur expression collective, et c'est pourguoli les consommateurs y
sont capables de déterminer ce qui doit &tre réparti et en quelle quantite.
L'organe d'éxécution est une organisation d'entreprise qui entre dans la ca-
tégorie T.S.G. Elh.drea;e un budget pour ses besoins en (ficl+t, et sait
par la que son servicgsla répartition de X heures de travail,

Le contr8le se fait de nouveau sur la formule de production et dans
une voie telle qu'il sagit de savoir si l'organisation d'entreprise reste
bien dans le cadre du budget, si les échéances particuliéres sont bien obser-
vées, si la formule d?%roduction avait éte correctement calculee,

Le contr8le de la quantité de produits répartie est aussi tres simple.
parce que justement tous les transferts de biens ont été enregistres par la
comptabilité générale et que les produits sont utilises exactement selon leur
tewps de production. lLa comptabilité générale indique en effet exactement Fom;
bien de produit ( c'est-a-dire combien d'heures de travail) la coopérativé de
consommation a prélevé et combien de bons en heures de travail son portes
sur les livres.

Il y a toutefois des difficultes techniques parce que l'organisation
de répartition doit tenir compte de ce g-a'une partie du produit est perdue
ou détruite. En pratique elle ne peut -fournir. * autant de wons d'argent-
travail que l'exige sa dette auprés de lacomptabilite générale. 1l y a un

mangue mais qui ne peut varier qu'a l'intérieur de limites connues facile=

ment en pratique et qui, par conseéequent, pourrait &tre ailsément compense par

un preléevement sur le bmdget de production de l'organisation de repartition.

En principe, ces pertes de production inévitableihe génera pas le contrdle

3 ]
de la répartition et lairelation exacte entre producteur et produit n'en se-

ra pas alteree.
Le contrdle de la production et de la repartition est ainsi complet,

Chaque terme de la formule de production-reproduction est cennRu exactememt‘




et peut &tre examiné par toute la sociéte. Le contrdle est reduit a sa tor=-
me la plus simple et la marche de 1'economie devient transparente, sl bien
que la comptabilite publique permet a chaque membre de la societe d'ettectuer
un contr8le direct.

Lorsque la production et la répartition se trouvent entre les mains
des producteurs-consommateurs, le mouvement economique atteint sa plus haute
synthese ideale qut'ne se réalise que par l'action conjuguee des forces de
production et qui finalement n'est rien d'autre que cela. La societe est alors
devenue 1'ASSOCIATION DES PRODUCTELRS LIBRES ET EGALX, dont 1l'intelligence
politiquetrouve sa plus haute expression dans le systeme des conseils, et

l'intelligence économique dans la comptabilite sociale generale.
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LE TEMPS DE TRAVAIL SOCIALEMENT NECESSA1RE ET LE TEMPS DE REPRODUCTION
SOCIAL MOYEN.

(T.S.N. : temps socialement nécessaire

T.S.R.M.: temps de reproduction social moyen.)

Examinons de plus pres la catégorie du temps socialement necessailre.
Nous remarquons d'abord que derriére ce concept se mélent deux choses tres
difterentes, Il y a d'une part la constatation que pour satisfaire un cer=
tain besoin social il faut un certain/ travail, et d'autre part le desir d'u=
tiliser ce fait comme elément de calcul., C'est ce que souhaiterait Kautsky
lorsqu'il envisage le T.S.N., c'est-a-dire le temps "contenu" dans un produit
"depuis le tout début jusqu'a son achevement, y compris le transport et tous
les travaux annexesy et qui, selon lui, est impossible a estimer 'm&me avec
l'appareil statistique le plus complet, le plus formidable'". Autrement dit,
8i une comptabilitée fondéee sur le T.S.N est theorigquement possible, elle est
impossible a réaliser en pratique et Kautsky rejette cette categorie pour
servir au calcul économigue.

Varga veut aussi envisager le T.S.N., du point de vue du calcul. Il
voudrait méme que ce caractére calculatoire apparaisse dans le nom méme du

concept., C'est pourquoi il parle de 'prix de revient social" 'qu'il dé&finit

comme le "prix de revient majoré d'un supplément destine a couvrir le cofit

d'entretien de ceux qui ne travaillent pas et d'un autre pour assurer une

accumulation veritable." Varga lui-méme souligne ce passaée et aftirme qu'il

s'agit la de la "solution de praincipe”.

Cette solution de principe peut a priori paraltre séduisante. Si on
veut introduire le "prix de revient social de Varga" dans la formule de pro-
duction, on ecrira:

"(F+C)+T=T.S.G. + ACC.
ou T.S.G. représente le travail sPcial géneral et ACC l'accumulation.

On peut cependant &tre surpris de ce que Varga ne dise pas comment
seront fixes les surplus, ni quelle sera leur valeur relative. C'est pourquol
il n'est pas nécessaire d'examiner cette formule plus a fond. D'une maniere
générale, on peut remarquer que la conception de Varga se heurte aux mémes
difficultés que celle de hautsky. Pour faire passer sous forme concrete la

"formule du prix de revient social" il faudrait ce cerveau de geant que
1l'astronome Laplace disait seul 8tre capable d'écrire la "formule de 1'uni-

vers". En bon frangais, cela veut simplement dire gque cette " formule du




prix de revient'est une absurdité compl&te. 11 ne faut donc pas s'étonner de
ce qu'en Hongrie, cette "solution de principe' ne put jamals cntrer en prati-

que, cette derniére suivant un cours tout difterent. C'est la politigue des

prix qui dut suppleer la théorie de la "tormule du prix de revient' qui se

montrait defaillante. Ceci nous permt d'aifirmer que la catégorie du "prix

de revient social' dut &tre rejetée comme inutilisable.

On voit gque les economistes ont voulu attribuer au concept de T.S.N.
une portée trop large ‘en y incluant les colts genéraux d'administration qui

n'entrent pas dans la production (cf. K. Marx: Gloses marginales etc, p. 1418)

C'est le cas de Varga. D'autres n'ont voulu retenir que le produit social fi-
nal en ajoutant pfle-méle tous les temps de production de centaines de produit:
C'est ce que tait Kautsky. En fait la catégorie du T.S.N, sous ces formes ne
peut &tre utilisée., Sans doute, tout travail effectué dans la production et

la distribution est socialement nécessaire, et il doit &tre reproduit, La so=-
lution de ce probléme ne peut donc &tre que la prise en charge de sa propre
reproduction par chaque groupe de production lui-méme, ce qui‘assure du mé&me
coup la reproduction de tout le T.S.N,

La categorie du T.S.N. n'a donc de sens que par rappoert au travail
créateur de valeur d'usage mais ne peut servir dans la comptabilite. Il s'en
suit que la reproduction du T.S.N. repose sur la reproduction de chaque acte
de 1'%conomie. Cette reproduction ne figure donc pas dans la categorie du
T.S.N. elle-méme, mais apparalt dans le temps de reproduction social moyen
de chaque acte de l'économie dans la catégorie correspondante. Ceci est re=
alisable par tous les '"producteurs" au sens large. Ainsi le probleme du T.S.N.

se trouve reésolu.

Temps de production et temps de reproduction.

Nous allons encore examiner pourquoi il vaut mieux parler de temps de
reproduction que de temps de production. Nous verrons aussi gusqu'a quel
point ces deux concepts se recouvrent et jusqu'a quel point ils différent.

Revenons donc a nos considerations sur la maniere dont chaque entre-

prise calcule le temps de production de seiyezgyita a ltaide de sa formule
(71

(f+c)+t, déterminant simultanément le nombre de travail qui se trouvent in-

cluseg dans chacun de seskroduits. Puis nous avons montrée comment le temps

de production social moyen:.se calcule a partir de l'ensemble des entreprises

réunies dans un groupe de production, Par la maniére méme dont il est calcu-

lé,ce temps sert a assurer la reproduction du groupe de production dans son

/

entier, c'est pourquoi il vaut mieux l'appeler temps de reproduction
8 deux temps se recou-

social

moyen plutdt que temps de production social moyen. Ce
!
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vount, Quant a la ditterence entre le temps de production de l'entreprise
et le temps de reproduction social moyen, 11 en est tenu compte dans le face

teur de productivite,

Le "vieillissement'" des moyuns de production.

Une loi non écrite des entreprises capitalistes ejl la necessite de
s'lincerpourer la productivite sociale moyenne, faulLe de quoi elles seralent
rapidement exclues du marche. Elles doivent donc s'etlorcer de maintenir les
salaires des ouvriers au plus bas niveau possibhle et de se procurer les machi-
nes les plus productives. Voila pourgquoi, fréquemment, des machines encore
tout a tait utilisables sont jetées a la feraille, Encore un de ces gaspilla-
ges enormes du mode de production capitaliste! Vu sous l'angle economique, ce
phenomene se traduit par le fait que toute entreprise dont les moyens de pro=-
duction sont depassés, a un temps de production plus eleve que la moyenne so0-
ciale. On peut aussi remarquer que depuis la fondation des entreprises capi-
talistes, le temps de production social moyen de 1l'appareil de production
a diminue; en un certailn sens;il y a devaluation de cet appareil,

Or la tdche consciente que dolt accomplir la production communiste
c'est de taire baisser continuellement le temps de production soclial moyen,
Ceci conduit a une balsse genérale du temps de reproduction, Exprimé en ter=-
mes capltalistes, ceci veut dire: les moyens de production de l'entreprise
individuelle deviennent 'demodes'". la seule gquestion gqui se pose c'est de de=-
terminer comment il y sera repondu dans la sociéteée communiste,

Soit une entreprise qui a calcule 100.000 heures de travail pour ses
moyens de production fixes et qui prevoit qu'en dix aos, 1ls seront hors de
service. Il lui faudra compter chaque annee 10,000 heures dans «ce qu'elle"
produit pour les renouveler. Mais si le temps deproduction social moyen dimi=-
nue, l'entreprise peut, lors de sa reproduction, s0it se procurer davantage
de machincs,soit en utiliser de meilleures. Sa productivité se met a croltre
et il y a accumulation et extension de l'appareil de production;sans qu'il y
ait a consommer davantage de travail.

La baisse du temps de reproduction social moyen de?&oyens de produc-
tion conduit donc a une modification du temps de productiocn de - cette entre-
prise donc de son facteur de productivite, puisquﬁ,(inalemcng il lui taudra
prendre en compte le tewps de reprodection social moyen. Mais le temps de
production socjial moyen du groupe de production finira par s‘égaleg‘:u temps
de reproduction social moyen, parce que les moyens de production circulent en
flot ininterrompu a travers les entreprises, Aujourd'hui on renouvelle ou

reconstruit telle ou telle partie, demain telle autre. La baisse du temps de

reproduction social est ainsi continuellement répercutée sur le processus de

production,




Le tondement du T.S.R.M. €8t 1l'heure de travail social moyenﬁe. Cette
categorie a deja une cerlalme signification en regimc capltaliste, En etffet,
lus difterences individuelles ne peuvent s'exprimer dans la marchandise, car
sur le marché, un produit est echangée contre de l'argent, c'est-a-dire contre
une marchandise géenérale ou s'anihilent toutes les diflérences individuelles.
Dans le communisme, c'est le T.S.R.M. qui incorpore toutes les ditfeéerences
entre trayail lent ou rapide, routinier ou créatit, spécialisé ou non-specia-
lisé, manuel ou intellectuel, Le T.S.R.M, est pourtant une chose qui en soi,
en tant que particularité n'a pas d'existence. 1l ressemble aux lois de la
nature qui extraient le general de phénomeénes particuliers et qui n'ont pas
d'existence "en soi'". L'hweure de travail social moyenne qui n'a pas non.plus

d'existence “en soi" incorpore l'énorme varieté de l'échange materiel social.
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